

Плевенски Общински Вестник

Орган и издание на Плевенската Градска Община.

ИЗЛИЗА ВСЯКА СЪБОТА.

ЕДИН БРОЙ 40 СТ.

АБОНАМЕНТ:
20 лв. за година, 10 лв. за 6 месеца предплатени.

ТАКСИ ЗА ОБЯВЛЕНИЯ:
За годишни и венчални по 20 л. за некролози 25 л., търговски, адвокатски и др. по 1 л. П. см., приставски по 20 ст. на дума. За малки обявления до 20 думи — по 10 л. за всяко. За повече публикации по споразумение.

Всичко, което се отнася до вестника се изпраща до редакцията му — КМЕТСТВОТО — ПЛЕВЕН.

ОБЩИНАТА И ОСВЕТЛЕНИЕТО НА ГРАДА.

Известно е на г. г. гражданите, че през 1919 г., поради липсата на осветлителни материали на пазара и настъпващото влошаване на тези материали, което внасяше голяма част от гражданите да стоят почти от ранна вечер в мрак, Общината, в желанието си да осигури едно сравнително добро осветление на градските улици, а също и да даде възможност на гражданите, в известни по-късни квартали, да получат в домовете и заведенията си едно сравнително ефтино осветление, прие, след обстойно проучване, на 12 март с. г. предложението на Стоян Д. Коларов и му разреши при известни условия да преведе електрическа мрежа за осветление на градските улици и да продава на гражданите електрическа енергия за осветление на сградите им.

Разрешението в окончателна форма е било прието от Общинския Съвет на 4 септември 1919 год. с протокол № 75. То има следното съдържание:

1) Разрешава се на Стоян Д. Коларов от Плевен да преведе електрическа мрежа за осветление из улиците на града безплатно, от която енергия да продава и на гражданите за частно осветление като за целта употреби здрави дървени стълбове и на разстояние 50 метра един от друг постави лампи по 50 свещи за главната улица и на другите улици, в които ще продава енергия за частно осветление, — лампи по 32 свещи отстоящи на 60 — 70 метра една от друга.

2) Лампите ще запалва всекидневно щом почне да се смрачава и ще ги гаси в 12 часа полунощ и ще бъдат винаги сменявани след изхабяването им.

3) Главната улица и Гранадерска ще осветлява безплатно и задължително, а всички останали ще осветлява тоже безплатно щом преведе там ток за продажба за частно осветление.

За частно осветление таксите са: за една лампа от 10 свещи 50 ст., за 16 свещи 75 ст.; за 25 свещи 1 лев, за 32 свещи 1.20 лв., за 50 свещи 1.60 лв. на вечер до 12 часа полунощ.

4) Стълбовете, проводниците, лампите и др. ще постави по начин гарантиращ сигурността и спокойствието на съседите и минувачите, като ги съответно поддържа и при негодност сменява.

5) Задължава се в едномесечен срок от съобщението решението да почне инсталацията и в края на третия месец я свърши, не стори ли това общината ще възложи другиму това разрешение.

6. При подобрене условията за осветление на улиците, общината винаги разполага с възможността да му забрани осветлението на улиците и продава осветление в тази част на града, какъвто е случая когато общината сама си нареди инсталация за града или когато даде осветлението (електрическо) на предприемач за целия град, в какъвто случай, той се задължава да вдигне инсталацията си.

7) Общината си запазва правото на контрол за изпълнение на изложеното в предложението му.

8) В случай, че се яви предприемач и поиска да осветлява останалите неосветлени улици от града ще се съобщи Коларову в седмичен срок да отговори: дали той в продължение на един месец може да инсталира електричеството в тези улици и по какви цени и ако той не се съгласи, тогава ще се даде на новия, предприемач инсталиране осветлението в поисканите от него неосветлени улици.

9) При отклонение от изложените условия общината ще го покани да ги изпълни. Ако след първото предупреждение осветлението не се възстанови назначава се комисия в състав трима общински съветници, градския инженер и окръжния инженер, която да провери причините за пре-

късване на осветлението и ако се установи, че причините за прекъсването на осветлението не са в инсталацията, а зависящи от него, общината го предупреждава за втори път да възстанови осветлението и ако след това последното не бъде възстановено ще му се отнеме разрешението.

10) Да спазва нарежданията, които дирекцията на пощите и телеграфите наложи по отношение кръжосването и доближаването на телеграфната и телефонна мрежа.

11) Регламентирането и добиване административно техническо разрешение за тая инсталация е негова лична работа. Общината в нищо по това нито по инсталирането въобще не се задължава.

По силата на това разрешение Стоян Д. Коларов построи електрическата мрежа в града и от началото на 1920 г. започна да осветлява улиците на града и да продава електрическа енергия на гражданите за осветление на сградите им.

Това положение продължи до м. януарий т. г., когато Стоян Д. Коларов поиска от гражданите да му плащат за осветлението в сградите им такси по високи от тези които са били уговорени между него и общинското управление, мотивирайки това си искане с това, че цените на материалите необходими за производството на електрическо осветление сега били много по високи от тези през 1919 год. Същевременно Стоян Д. Коларов ваяви на гражданите, че тези от тях, които не желаят да му плащат повишени такси, трябва да поискат да им бъде прекъснато осветлението. Нещо повече, в общината се получиха оплаквания, че Коларов си е позволил и е прекъснал осветлението на граждани без да е било това поискано от тях, а само защото не са се съгласили веднага да му платят исканите повишени такси.

Общинския Съвет, разбира се, не можеше да остане безучастен зрител на това което се вършеше от Коларова и за това в заседанието си на 27 февруарий, като констатира това нарушение на условията от договора на Коларова, реши да се съобщи Коларову, че Общинския Съвет го държи отговорен за това нарушение на даденото му разрешение, но че по принцип съвета не е против една ревизия на таксите, които гражданите плащат за осветление, ако такава ревизия бъде поискана от Коларова и то след възстановяване на осветлението, което поради повреда на мотора, движащ електропроизводителната машина, Коларов бе спрял на 12 февруарий.

Същевременно съвета реши и натовари Постоянното прикметствие да направи потребното за да бъде попълнено даденото Коларову с протоколи № 17 и 75 от 1919 год. разрешение с нови клаузи, гаранции, както редовността на осветлението, т.ж. и правата на гражданите.

След внимателно проучване на даденото през 1919 година Коларову разрешение, Общинския Съвет в заседанието си на 8 май и 2 юний одобри следните нови, приети и от Коларова, условия при които на Стоян Д. Коларов се разрешава да продължава да осветлява градските улици и да продава електрическа енергия на гражданите:

Плевенския общински съвет разрешава на Стоян Д. Коларов да продължава да продава електрическа енергия и да осветлява градските улици съгласно даденото му от съвета разрешение, изложено в протоколите № № 17 и 75 от 1919 г. на общинския съвет, средно задълженията на Стоян Д. Коларов подробно указани в тия протоколи. Независимо обаче от тия задължения, които остават напълно в сила и за напред, за да бъде ефикасно упражнен контрола предвиден в п. 6 от протокола № 17 и п. 7 от протокол № 75, общинския съвет налага Стоян Д. Коларову още и следните задължения:

1) Ако електропроизводителя Стоян Д. Коларов стори намерение да прекрати некога по каквито и да било причини това осветление

на града, той е длъжен да предизвества затова общината най-малко шест месеца по рано, за да има последната време и възможност да поеме и устрой по нататъшно осветление на града, респективно градските улици, по възможния ред и начин.

2) Ако Стоян Д. Коларов не направи такова предизвестие на общината шест месеца преди прекратяването на своето осветление, последната има право да осветлява градските улици, които са осветлявани до тогава с електричество от Стоян Д. Коларов, в тия шест месеца на негова сметка с каквото и да бъде възможно — петрол или електричество. В последния случай общината има право да използва в тия шест месеца неговата мрежа за осветление на улиците, мотора и машинарията безвъзмездно. Тая мрежа Стоян Д. Коларов може да си прибере и използва след като обезщетя общината за направените за негова сметка разходи през тия шест месеца.

3) Ако общината, по причини изложени в протоколи № № 17 и 75, пожелае да отнеме на Стоян Д. Коларов разрешението да осветлява града с електричество, тя ще предупреди Коларова един месец по рано, след изтичането на който срок Коларов е длъжен да си прибере цялата мрежа из улиците. Не стори ли Коларов това, общината ще освободи улиците от тази мрежа за негова сметка.

4) При случайни непредвидени повреди на машинарията за осветление Коларов е длъжен да вземе веднага надлежните мерки за съвременното им поправяне и поставяне в ред, като през времето до възобновяването на осветлението няма да получава абонаментни такси от частните лица — абонати на това осветление. При такива случаи общината има право да назначи комисия от специалисти която, заедно с електропроизводителя Коларов или негов представител, ще провери повредата и ще определи срока в който може да се поправи и тури в ред машинарията и възстанови осветлението. Ако в тоя срок осветлението не бъде възстановено по вина на Коларова, констатирана от комисия състояща се от три вещи по предмети лица, от които по едно се посочва от общината и от Коларова, а третото се избира от посочените две вещи лица, общината има право да изложи на Коларова за всеки просрочен ден глоба от 1000 до 5000 лева и да извърши поправката на негова сметка, а ако след това Коларов откаже да продължи осветлението, общината ще продължи осветлението съгласно п. 2 от настоящите условия и в тяхност на Коларова ще останат всички направени разходи по инсталирането на осветлението, а т.ж. също и материалите за инсталации в сградите, които материали той ще приеме обратно по цените по които ги е продал на частните лица.

5) Осветлението на улиците, по начина и размера показан в протоколите на общинския съвет под № № 17 и 75/1919 г. и предложението на Коларов от 27/III с. г. ще става безплатно, а на частните лица по таксите предвидени в същите протоколи и предложения, на лампа или вжк, при десет или повече лампи, по електромери, проверени и удобри от държавното бюро за мерките и теглините, които такси са фиксирани при наличността на тогавашните пазарни цени на вжлица, масло, заплати на работници и др.

